

Статья поступила в редакцию 25.02.2024 г.

DOI: 10.24412/2687-0053-2024-1-107-110

EDN: GDWTOG

Информация для цитирования:

Подолужный В.И., Павленко В.В., Радионов И.А., Каменева Е.А., Кокоулина Ю.А. МИХАИЛ АЛЕКСЕЕВИЧ ПОДГОРБУНСКИЙ – ОСНОВОПОЛОЖНИК КУЗБАССКОЙ ХИРУРГИИ // Медицина в Кузбассе. 2024. №1. С. 107-110.

Подолужный В.И., Павленко В.В., Радионов И.А., Каменева Е.А., Кокоулина Ю.А.

Кузбасская клиническая больница скорой медицинской помощи им. М.А. Подгорбунского, Кемеровский государственный медицинский университет, г. Кемерово, Россия



МИХАИЛ АЛЕКСЕЕВИЧ ПОДГОРБУНСКИЙ – ОСНОВОПОЛОЖНИК КУЗБАССКОЙ ХИРУРГИИ

Основоположником хирургической службы Кузбасса, вполне обоснованно, можно считать Подгорбунского Михаила Алексеевича.

Ключевые слова: хирургическая служба Кузбасса; Подгорбунский М.А.**Podoluzhny V.I., Pavlenko V.V., Radionov I.A., Kameneva E.A., Kokoulina Yu.A.**

Kuzbass Clinical Hospital of Emergency Medical Care named after M.A. Podgorbunsky, Kemerovo State Medical University, Kemerovo, Russia

MIKHAIL ALEXEEVICH PODGORBUNSKY – FOUNDER OF KUZBASS SURGERY

Mikhail Alekseevich Podgorbunsky, quite rightly, can be considered the founder of the surgical service in Kuzbass.

Key words: surgical service of Kuzbass; Podgorbunsky M.A.

Вспомним годы работы выдающегося хирурга и организатора здравоохранения М.А. Подгорбунского и связанные с его именем этапы развития хирургической службы в городе Кемерово.

Приведем некоторые воспоминания очевидцев, а также сошлемся на доступные документы и публикации по истории медицины.

Общеизвестно, что амбулаторное оказание хирургической помощи в Щегловской уездной больнице начато в 1921 году. Первый хирургический стационар (на 22 койки) был организован в 1923 году. Но хирургов не было, оперировали больных наездами врачи из Томска.

Полноценная работа отделения началась в 1926 году, когда отделение возглавил М.А. Подгорбунский. В городе начали выполнять полостные абдоминальные операции.

В начале 30-х годов внедрено переливание крови, и создана школа медицинских сестер. В 1934 году, по настоянию Подгорбунского, в городе открыта первая станция скорой медицинской помощи. В работе хирургов широко использовалась внедренная им местная и проводниковая анестезия.

В годы войны М.А. Подгорбунский был главным хирургом 10-й гвардейской Армии.

В первые послевоенные годы, с возвращением Михаила Алексеевича, существенно расширен спектр хирургических вмешательств и их сложность. Первая резекция легкого выполнена М.А. Подгорбунским в 1949 году. Затем он освоил операции на сердце и пищеводе.

С 1959 года М.А. Подгорбунский занимается преподавательской деятельностью. В городе осво-

ены и выполняются его учениками и последователями пересадки почек, сердца и печени.

Основоположником хирургической службы Кузбасса, вполне обоснованно, можно считать Подгорбунского Михаила Алексеевича.

Фото 1**М.А. Подгорбунский, Заслуженный врач РСФСР,
Почётный гражданин г. Кемерово****Photo 1****M.A. Podgorbunsky, Honored Doctor of the RSFSR,
Honorary Citizen of Kemerovo**

В 2023 году исполнилось 100 лет со дня открытия первых 22 хирургических коек в Щегловской уездной больнице. Дальнейшее развитие хирургической службы было связано с первым заведующим отделением, главным врачом больницы М.А. Подгорбунским.

Михаил Алексеевич вырос в семье священнослужителя в городе Илимске Иркутской губернии. Учился в Иркутском духовном училище, затем — в семинарии. Однако, у Миши были другие увлечения — биология, естествознание, медицина. И в сентябре 1917 г., с разрешения родителей, Михаил Подгорбунский представил свои документы на конкурс в Томский университет и, после собеседования у ректора, был зачислен на медицинский факультет.

После окончания университета была и работа участковым врачом в селе Белоглазово Алтайского края, и учеба в клинической ординатуре под руководством профессора Н.И. Березнеговского в коллективе с известными советскими хирургами А.Г. Савиных, Л.И. Покрышкиным, А.П. Поповым.

После ординатуры Михаил Алексеевич просит направить его в Щегловск, где до этого он проходил практику. Работа в больнице и отделении началась в 1926 году с хлопот по обеспечению расходными материалами, оборудованием, хирургическими инструментами. В условиях дефицита врачей, в индустриально развивающемся городе, работа продолжалась от зари до глубокого вечера: амбулаторный прием, операции, перевязки, ночные дежурства.

В 1928 году было построено новое каменное здание больницы на левом берегу Томи (ныне ул. Н. Островского, 22), имевшее статус областной больницы до 1959 года после организации Кемеров-

Фото 2

М.А. Подгорбунский, студент лечебного факультета
Томского университета

Photo 2

M.A. Podgorbunsky, student of the Faculty of Medicine,
Tomsk University



Фото 3

Первое хирургическое
отделение в Щегловской
уездной больнице

Photo 3

The first surgical
department in the
Shcheglovsky district
hospital



ской области в 1944 году. Это здание и сегодня функционирует. В настоящее время, в составе Кузбасской больницы скорой медицинской помощи им. М.А. Подгорбунского, там лечат пациентов ортопедотравматологического профиля.

В 1930 году Михаил Алексеевич ввел в повседневную практику так необходимое в хирургии переливание крови. Под его руководством и при активнейшем участии организуется донорский пункт и открывается школа медицинских сестер.

1930 год — выполняется первая резекция желудка. А с 1931 года ежегодно выполняется до 80 операций на желудке. Хирургическое отделение расширяется до 50 коек.

В 1932 году Щегловск переименован в город Кемерово. В 1934 году в городе открывается станция скорой медицинской помощи с одним врачом, медицинской сестрой и кучером.

В 1935 году развернуто второе хирургическое отделение (нынешняя Городская Больница № 2 в Кировском районе).

В 1939 году в Кемерово открывается первое травматологическое отделение. А в 1949 году организуется отделение хирургического лечения легочного туберкулеза. В этом же году начало работать первое урологическое отделение на 22 койки. С 1946 года начинает функционировать онкологический диспансер, а в 1951 году — онкологический стационар.

Михаил Алексеевич проработал заведующим хирургического отделения в городской больнице Щегловска-Кемерово с декабря 1926 по декабрь 1959 года (перерыв 1941-1946 гг.).

М.А. Подгорбунский на фронте проводил показательные операции: учил хирургов и учился сам. В первый год войны после инспекционной проверки эвакогоспиталя комиссией с академиком А.Н. Бакулевым М.А. Подгорбунский назначается главным хирургом 10-ой гвардейской армии. За годы войны он выполнил более 3000 операций. Он предложил хирургам использовать металлощуп —

устройство, облегчающее поиск металлических осколков и пуль в ране. Усовершенствовал методику вмешательств при ранениях органов грудной полости. На фронте он сам получил два ранения и контузию.

Труд полковника медицинской службы Подгорбунского высоко оценен: орден Отечественной войны 1-ой и 2-ой степени, два ордена Красной Звезды и боевые медали — его награды.

После войны Михаил Алексеевич возвращается в свою больницу, которая в период Великой Отечественной действовала в качестве госпиталя. Во время отсутствия Подгорбунского хирургическая служба продолжала успешно работать. К 1942 году в области на 1000 работающих уже было 499 хирургических коек. В 1944 году из Кемеровской городской эта больница была трансформирована в областную.

После демобилизации М.А. Подгорбунский делает успешные операции на брюшной стенке, на органах брюшной и грудной полости. Его метод ушивания прободных язв желудка и 12-перстной кишки стал широко применяться другими хирургами Кузбасса и России.

В 1949 году Подгорбунский выполнил первую в Кузбассе резекцию легкого. Спустя несколько лет он стал оперировать больных с приобретенными и врожденными пороками сердца, первым в Кузбассе выполнил операцию на пищеводе.

В 1949-1959 годы его учениками и коллегами осваиваются и выполняются операции на органах грудной и брюшной полости, брюшной стенке, конечностях, а также урологические при расширяющемся спектре заболеваний и травмах.

Развивается детская хирургия. В 1956 году на Шестом Пленуме Всесоюзного научного общества хирургов в Ленинграде Михаил Алексеевич доложил о результатах 154 операций, проведенных им и его коллегами на пищеводе. К этому времени Подгорбунский впервые в СССР выполнил резекцию перфорированного пищевода.

Фото 4
Новое здание больницы, 1928 год
Photo 4
New hospital building, 1928



Фото 1928 г.

Он проводит показательные операции на легком и пищеводе в Новокузнецке, Томске, Новосибирске. До шестидесятых годов прошлого столетия, благодаря опыту Подгорбунского, хирургами были освоены открытые операции на всех тканях и органах брюшной и грудной полости как у взрослых, так и у детей.

С 1959 года М.А. Подгорбунский активно занимается преподавательской деятельностью. В 1959 году М.А. Подгорбунского избрали заведующим кафедрой факультетской хирургии Кемеровского медицинского института. За короткое время он создал замечательный творческий коллектив. Результат — одна докторская и 4 кандидатских диссертации учеников по актуальным вопросам хирургии.

Настоящее поколение знает и помнит учеников Подгорбунского: профессора Т.И. Шраера, профессора Ю.А. Атаманова, доцента Г.М. Абалмасова, доцента А.Н. Пономарева, которые продолжили дело учителя.

К боевым наградам Михаила Алексеевича добавились ордена: Ленина, Трудового Красного Знамени, Октябрьской революции.

В последующие годы, благодаря ученикам и последователям М.А. Подгорбунского, в Кемерово и Кузбассе в 21-м веке основной объем плановых хирургических вмешательств в общей и печеночной хирургии, а также урологии, выполняется малоинвазивно. Его ученики и последователи освоили пересадку почек, сердца и печени.

Михаил Алексеевич Подгорбунский, как основоположник Кузбасской хирургии и Заслуженный врач РСФСР, в числе первых был удостоен звания «Почетный гражданин города Кемерово».

Знаменательно, что одновременно с Подгорбунским это звание получил космонавт Алексей Архипович Леонов.

В 1988 году Городской клинической больницы № 3 (ныне Кузбасская клиническая больница скорой медицинской помощи) присвоено имя М.А. Подгорбунского.

М.А. Подгорбунский стоял у истоков развития хирургической службы в Кемерово. Учитывая все его выдающиеся заслуги, мы с уважением называем его патриархом Кузбасской хирургии.

ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES:

1. Kaminskij V.V. Razvitie xirurgii i xirurgicheskoy pomoshhi v Kuzbasse: avtoref. dis. ... kand. med. nauk. Kemerovo, 1971. 22 s. Russian (Каминский В.В. Развитие хирургии и хирургической помощи в Кузбассе: автореф. дис. ... канд. мед. наук. Кемерово, 1971. 22 с.)
2. Nixinson R.A. Nekotory'e voprosy` razvitiya xirurgicheskoy pomoshhi v Kemerove za 50 let: Materialy` 3 gorodskoj nauchno-prakticheskoy konferencii vrachej g. Kemerovo. Kemerovo, 1970. S. 97-103. Russian (Нихинсон Р.А. Некоторые вопросы развития хирургической помощи в Кемерове за 50 лет: Материалы 3 городской научно-практической конференции врачей г. Кемерово. Кемерово, 1970. С. 97-103.)
3. Zdravoohranenie g. Kemerovo 100 let. Kemerovo, 2013. S. 196. Russian (Здравоохранение г. Кемерово 100 лет. Кемерово, 2013. С. 196.)
4. Kaminskij V.V. Xirurgicheskaya sluzhba v Kuzbasse za poslevoennyj` period: Materialy` 3 gorodskoj nauchno-prakticheskoy konferencii vrachej g. Kemerovo. Kemerovo, 1970. S. 103-108. Russian (Каминский В.В. Хирургическая служба в Кузбассе за послевоенный период: Материалы 3 городской научно-практической конференции врачей г. Кемерово. Кемерово, 1970. С. 103-108.)

Сведения об авторах:

ПОДОЛУЖНЫЙ Валерий Иванович, доктор мед. наук, профессор кафедры госпитальной хирургии, ФГБОУ ВО КемГМУ Минздрава России, г. Кемерово, Россия. E-mail: pvi2011@mail.ru

ПАВЛЕНКО Владимир Вячеславович, доктор мед. наук, профессор, зав. кафедрой госпитальной хирургии, ФГБОУ ВО КемГМУ Минздрава России; зам. главного врача по науке, ГАУЗ ККБСМП им. М.А. Подгорбунского, г. Кемерово, Россия. E-mail: pavlenkovv@list.ru

РАДИОНОВ Игорь Александрович, доктор мед. наук, профессор кафедры госпитальной хирургии, ФГБОУ ВО КемГМУ Минздрава России, г. Кемерово, Россия.

КАМЕНЕВА Евгения Александровна, доктор мед. наук, главный врач, ГАУЗ ККБСМП им. М.А. Подгорбунского, г. Кемерово, Россия. E-mail: evg-kameneva@yandex.ru

КОКОУЛИНА Юлия Андреевна, ассистент кафедры госпитальной хирургии, ФГБОУ ВО КемГМУ Минздрава России, г. Кемерово, Россия.

Information about authors:

PODULUZHNY Valery Ivanovich, doctor of medical sciences, professor of the department of hospital surgery, Kemerovo State Medical University, Kemerovo, Russia. E-mail: pvi2011@mail.ru

PAVLENKO Vladimir Vyacheslavovich, doctor of medical sciences, professor, head of the department of hospital surgery, Kemerovo State Medical University; deputy chief physician for science, Kuzbass Clinical Hospital of Emergency Medical Care named after M.A. Podgorbunsky, Kemerovo, Russia. E-mail: pavlenkovv@list.ru

RADIONOV Igor Aleksandrovich, doctor of medical sciences, professor of the department of hospital surgery, Kemerovo State Medical University, Kemerovo, Russia.

KAMENEVA Evgenia Aleksandrovna, doctor of medical sciences, chief physician, Kuzbass Clinical Hospital of Emergency Medical Care named after M.A. Podgorbunsky, Kemerovo, Russia. E-mail: evg-kameneva@yandex.ru

KOKOULINA Yulia Andreevna, assistant of the department of hospital surgery, Kemerovo State Medical University, Kemerovo, Russia.

Корреспонденцию адресовать: ПОДОЛУЖНЫЙ Валерий Иванович, 650056, г. Кемерово, ул. Ворошилова, д. 22 а, ФГБОУ ВО КемГМУ Минздрава России E-mail: pvi2011@mail.ru